VESTIBULAR

semestre cursos

Concomitancia Externa
Subsequente

Nome do candidato

Por favor, abra somente quando autorizado



PROGRAMA

L

CEFET-MG

O CEFET-MG é parceiro da Coleta Seletiva Solidaria e encaminhara
todo o papel deste Caderno de Provas para reciclagem.



INFORMAGCOES GERAIS

. Este caderno contém 60 questdes de multipla escolha, as quais
apresentam 4 op¢des cada uma, assim distribuidas:

Portugués, com 15 questdes, numeradas de 01 a 15.
Matematica, com 15 questoes, numeradas de 16 a 30.
Fisica, com 06 questdes, numeradas de 31 a 36.
Quimica, com 06 questdes, numeradas de 37 a 42.
Biologia, com 06 questdes, numeradas de 43 a 48.
Geografia, com 06 questdes, numeradas de 49 a 54.
Historia, com 06 questdes, numeradas de 55 a 60.

. Nenhuma folha podera ser destacada. O candidato podera levar somen-
te o Quadro de Respostas (rascunho), desde que seja destacado pelo
aplicador.

. A prova tera 3 horas de duracdo, incluindo o tempo necessario para
preencher a Folha de Respostas.

INSTRUCOES

. Identifique o Caderno de Provas, colocando o seu nome completo
no local indicado na capa.

2. Leia, atentamente, cada questao antes de responder a ela.

3. Nao perca tempo em questdo cuja resposta lhe pareca dificil; volte

a ela, quando lhe sobrar tempo.

. Faca os célculos e rascunhos neste Caderno de Provas, quando ne-
cessario, sem uso de maquina de calcular.

. Marque a Folha de Respostas, preenchendo, corretamente, a opcao
de sua escolha. O nimero de respostas deverd coincidir com o nu-
mero de questoes

. Devolva ao aplicador este Caderno de Provas e a Folha de Respostas.
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OBSERVACAO

Este Caderno de Provas foi redigido em conformidade com as
normas ortograficas da Lingua Portuguesa que estavam em vigor
antes do Acordo Ortografico. Tal procedimento fundamenta-se no
Art. 2°, paragrafo Unico do Decreto-Lei N° 6.583, de 29/09/2008.

Art. 2° § Unico: "A implementacdo do Acordo obedecers
ao periodo de transicao de 1° de janeiro de 2009 a 31 de
dezembro de 2015, durante o qual coexistirdo a norma
ortogréfica atualmente em vigor e a nova norma estabelecida".
(Redacao dada pelo Decreto 7.875, de 27/12/2012).




LINGUA PORTUGUESA
As questoes de (01) a (08) referem-se ao texto a seguir.
A falacia do mundo justo e a culpabilizacao das vitimas
Por Ana Carolina Prado

“E claro que o cara que estuprou é o culpado, mas as
mulheres também ficam andando na rua de saia curta e em hora
errada!”. “O hacker que roubou as fotos dessas celebridades
nuas esta errado, mas ninguém mandou tirar as fotos!”. “Se vocé
trabalhar duro vai ser bem-sucedido, ndo importa quem vocé seja.
Quem morreu pobre é porque nédo se esforcou o bastante.” Vocé
sabe o que essas afirmacgdes tém em comum?

Ha algum tempo falei aqui sobre como os humanos tém
diversas formas de se enganar em relacao a ideia que tém de si
mesmos, quase sempre para proteger sua autoestima ou para
saciar sua vontade de estar sempre certos. Mas nosso cérebro nao
nos engana s6 em relacdo a como vemos a nés mesmos: temos
também a tendéncia de nos iludir em relacdo aos outros e a vida
em geral. E as frases acima exemplificam uma maneira como isso
pode acontecer: por meio da falacia do mundo justo.

Por exemplo, embora os estupros raramente tenham
qualquer coisa a ver com o comportamento ou vestimenta da
vitima e sejam normalmente cometidos por um conhecido e nao
por um estranho numa rua deserta, a maioria das campanhas de
conscientizacao sao voltadas para as mulheres, ndo para os homens
— e trazem a absurda mensagem de “nao faca algo que poderia
leva-la a ser violentada”.

Em um estudo sobre bullying feito em 2010 na Universidade
Linkoping, na Suécia, 42% dos adolescentes culparam a vitima por
ser “um alvo facil”. Para os pesquisadores, esses julgamentos estao
relacionados a nocao — amplamente difundida na ficcdo — de que
coisas boas acontecem a quem é bom e coisas mas acontecem
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a quem merece. A tendéncia a acreditar que o mundo é assim é
chamada, na psicologia, de falacia do mundo justo. “Nao importa
quao liberal ou conservador vocé seja, alguma nocao dela entra na
sua reacao emocional quando ouve sobre o sofrimento dos outros”,
diz o jornalista David McRaney no livro “Vocé ndo é tao esperto
quanto pensa”. Ele acrescenta que, embora muitas pessoas nao
acreditem conscientemente em carma, no fundo ainda acreditam
em alguma versao disso, adaptando o conceito para a sua propria
cultura.

E da para entender por que somos levados a pensar
assim: viver em um mundo injusto e imprevisivel é meio assustador e
gueremos nos sentir seguros e no controle. O problema é que crer
cegamente nisso leva a ainda mais injusticas, como o julgamento
de que pessoas pobres ou viciadas em drogas sao vagabundas
[...], que mulher de roupa curta merece ser maltratada ou que
programas sociais sao um desperdicio de dinheiro e uma muleta
para preguicosos. Todas essas crencas sao falaciosas porque partem
do principio de que o sistema em que vivemos é justo e cada um
tem exatamente o que merece.

[...] a faldcia do mundo justo desconsidera os inumeros
outros fatores que influenciam quao bem-sucedida a pessoa vai
ser, como o local onde ela nasceu, a situagao socioeconémica da
sua familia, os estimulos e situacoes pelas quais passou ao longo da
vida e o acaso. Programas sociais e acdes afirmativas ndo rompem
o equilibrio natural das coisas, como seus criticos podem crer — pelo
contrario, a ideia é justamente minimizar os efeitos da injustica
social. Uma pessoa extremamente pobre pode virar a dona de uma
empresa multimilionaria, mas o esforco que vai ter de fazer para
chegar 1a é muito maior do que o esforco de alguém nascido em
uma familia rica que sempre teve acesso a melhor educacdo e a
bons contatos. “Se olhar os excluidos e se questionar por que eles
nao conseguem sair da pobreza e ter um bom emprego como
vocé, esta cometendo a falacia do mundo justo. Esta ignorando as
béncaos nao merecidas da sua posicao”, diz McRaney.
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Em casos de abusos contra outras pessoas, como bullying ou
estupro, a injustica é ainda maior, pois eles nunca sao justificados
— e ai a falacia do mundo justo se mostra ainda mais perversa.
Portanto, toda vez que vocé se sentir movido a dizer coisas como “O
estuprador é quem esta errado, é claro, mas..."”, pare por ai. O que
vem depois do “mas” é quase sempre fruto de uma tendéncia a
ver o mundo de uma forma distorcida s6 para ele parecer menos
injusto.

Disponivel em: <http://super.abril.com.br/blogs>. Acesso em: 02 set. 2014
(Adaptado)

QUESTAO 01

Considerando-se o percurso argumentativo do texto, é correto
afirmar que, nele, a autora tem por objetivo

a) criticar algumas das acoes governamentais destinadas ao com-
bate a criminalidade.

b) condenar o discurso favoravel a culpa de vitimas em situagoes
de violéncia e/ ou pobreza.

¢) induzir o leitor a mobilizar-se contra praticas de preconceito pre-
sentes no cotidiano social.

d) apoiar opinioes relacionadas ao envolvimento das vitimas em
atos de violéncia fisica e/ou moral.
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QUESTAO 02

A palavra falacia, utilizada no titulo e em algumas sentencas ao
longo do texto, pode ser interpretada como

a) ineficacia.
b) inverdade.
¢) ingenuidade.

d) incompeténcia.

QUESTAO 03

A palavra destacada foi utilizada para retomar um termo
antecedente na passagem transcrita em:

a) “A tendéncia a acreditar gue o mundo é assim é chamada, na
psicologia, de faldcia do mundo justo.” (4° paragrafo)

b) “[...] a falacia do mundo justo desconsidera os inUmeros ou-
tros fatores gque influenciam quao bem-sucedida a pessoa vai
ser [...]" (6° paragrafo)

¢) "0 problema é gue crer cegamente nisso leva a ainda mais injus-
ticas, como o julgamento de que pessoas pobres ou viciadas em
drogas sao vagabundas [...].” (5° paragrafo)

d) “Ele acrescenta gue, embora muitas pessoas nao acreditem
conscientemente em carma, no fundo ainda acreditam em al-
guma versao disso, adaptando o conceito para a sua propria
cultura.” (4° paragrafo)
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QUESTAO 04

Em casos de abusos contra outras pessoas, como bullying
ou estupro, a injustica é ainda maior, pois eles nunca sao
justificados — e ai a falacia do mundo justo se mostra ainda
mais perversa. Portanto, toda vez que vocé se sentir movido
a dizer coisas como “O estuprador é quem esta errado, é
claro, mas...”, pare por ai. O que vem depois do “mas” é
quase sempre fruto de uma tendéncia a ver o mundo de uma
forma distorcida s6 para ele parecer menos injusto.

Nesse fragmento, a autora sugere interromper a enunciacdo de
certas frases construidas com o “mas” porque, caso contrario, se
evidenciaria um discurso

a) acritico.
b) ambiguo.
) impreciso.

d) contraditério.
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QUESTAO 05

Por exemplo, embora os estupros raramente tenham qualquer
coisa a ver com o comportamento ou vestimenta da vitima e
sejam normalmente cometidos por um conhecido e nao por
um estranho numa rua deserta, a maioria das campanhas de
conscientizagao sao voltadas para as mulheres, nao para os
homens — e trazem a absurda mensagem de “nao faca algo
gue poderia leva-la a ser violentada”.

Na passagem, o conectivo “embora” pode ser substituido, sem que
haja alteracdo de sentido, por

a) ainda que.
b) entretanto.
¢) no entanto.

d) contanto que.
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QUESTAO 06

O advérbio destacado expressa uma ideia de intensidade em:

a) “O problema é que crer cegamente nisso leva a ainda mais injus-

)

ticas, como o julgamento de que pessoas pobres ou viciadas em
drogas sdo vagabundas [...]".(5° paragrafo)

“Programas sociais e acoes afirmativas nao rompem o equilibrio
natural das coisas, como seus criticos podem crer — pelo contra-
rio, a ideia é justamente minimizar os efeitos da injustica social.”
(6° paragrafo)

“Ele acrescenta que, embora muitas pessoas nao acreditem
conscientemente em carma, no fundo ainda acreditam em al-
guma versao disso, adaptando o conceito para a sua propria
cultura”. (4° paragrafo)

“Uma pessoa extremamente pobre pode virar a dona de uma
empresa multimilionaria, mas o esforco que vai ter de fazer para
chegar 1a é muito maior do que o esforco de alguém nascido em
uma familia rica ...” (6° paragrafo)

QUESTAO 07

"“E as frases acima exemplificam uma maneira como isso pode
acontecer: por meio da faldcia do mundo justo.”

Nessa frase, o trecho em destaque é classificado sintaticamente
como

a) adjunto adverbial.

b) agente da passiva.

c) objeto indireto.

d) aposto.
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QUESTAO 08

H4 algum tempo falei aqui sobre como os humanos tém
diversas formas de se enganar em relacao a ideia que tém de
si mesmos, quase sempre para proteger sua autoestima ou
para saciar sua vontade de estar sempre certos.

Os verbos “haver” e "ter”, em destaque, foram empregados,
respectivamente, com o sentido de

a) existéncia/posse.
b) posse/existéncia.
¢) tempo decorrido/posse.

d) tempo decorrido/existéncia.

As questoes de (09) a (11) referem-se a crénica a seguir.
Meu ideal seria escrever...

Meu ideal seria escrever uma histéria tao engracada que
aquela moca que estd doente naquela casa cinzenta quando lesse
minha histéria no jornal risse, risse tanto que chegasse a chorar e
dissesse — “ai meu Deus, que histéria mais engracada!”. E entao a
contasse para a cozinheira e telefonasse para duas ou trés amigas
para contar a histéria; e todos a quem ela contasse rissem muito
e ficassem alegremente espantados de vé-la tdo alegre. Ah, que
minha histéria fosse como um raio de sol, irresistivelmente louro,
qguente, vivo, em sua vida de moca reclusa, enlutada, doente.
Que ela mesma ficasse admirada ouvindo o préprio riso, e depois
repetisse para si prépria — “mas essa histéria € mesmo muito
engracada!”. [...]

Que nas cadeias, nos hospitais, em todas as salas de espera a
minha histéria chegasse — e tao fascinante de graca, tao irresistivel,
tao colorida e tao pura que todos limpassem seu coracao com
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lagrimas de alegria; que o comissario do distrito, depois de ler
minha histéria, mandasse soltar aqueles bébados e também aquelas
pobres mulheres colhidas na calcada e Ihes dissesse — “por favor, se
comportem, que diabo! Eu ndo gosto de prender ninguém!”. E que
assim todos tratassem melhor seus empregados, seus dependentes
e seus semelhantes em alegre e espontanea homenagem a minha
historia. [...]

E quando todos me perguntassem — “mas de onde é que
vocé tirou essa historia?” — eu responderia que ela nao é minha,
gue eu a ouvi por acaso na rua, de um desconhecido que a contava
a outro desconhecido, e que por sinal comecara a contar assim:
“Ontem ouvi um sujeito contar uma historia...".

E eu esconderia completamente a humilde verdade: que eu
inventei toda a minha histéria em um sé segundo, quando pensei
na tristeza daquela moca que esta doente, que sempre esta doente
e sempre esta de luto e sozinha naquela pequena casa cinzenta de
meu bairro.

BRAGA, Rubem. In: A traicdo das elegantes. Record: Rio de Janeiro, 1982, p. 93.

QUESTAO 09

Ao abordar seu proprio processo de escrita, Rubem Braga, em
sua cronica, alude a uma importante funcao social da literatura.
Segundo o texto, o que motiva o autor a escrever € uma preocupacao
artistica de natureza

a) humoristica.
b) transgressiva.
¢) humanizadora.

d) histérico-social.
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QUESTAO 10

No primeiro paragrafo, o uso de aspas na expressao “ai meu Deus,
gue histéria mais engracada!” tem por objetivo

a) indicar uma fala.
b) reforcar o humor.
¢) sinalizar uma ironia.

d) destacar uma citacao.

QUESTAO 11

A expressao em destaque NAO tem sentido figurado em:

a) "Ah, que minha histéria fosse como um raio de sol”.

b) “[...] que eu inventei toda a minha histéria em um sé sequndo”.

¢) “[...] quando pensei na tristeza daquela moca que esta doente”.

d) “[...] tdo pura que todos limpassem seu coracdo com lagrimas
de alegria”.
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QUESTAO 12

Sobre os géneros literarios, afirma-se:

I. O género dramatico abrange textos que tematizam o sofrimen-
to e a aflicdo da condicao humana.

Il. Textos pertencentes ao género lirico privilegiam a expressao sub-
jetiva de estados interiores.

[ll. O género épico compreende textos sobre acontecimentos gran-
diosos protagonizados por herois.

IV. Em literatura, o romance e a novela sao formas narrativas per-
tencentes ao género dramatico.

Estdo corretas apenas as afirmativas
a)lell

b) lelV.

cllell

d) lllelV.
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As questodes (13) a (14) referem-se ao texto a seguir.
Sermao de Santo Antonio
Pregado na cidade de S. Luiz do Maranhao, anno de 1654

Vos estis sal terrae. S. Mateus, V, 13

Vo6s, diz Cristo, Senhor nosso, falando com os pregadores,
sois os sal da terra: e chama-lhes sal da terra, porque quer que fa-
cam na terra, o que faz o sal. O efeito do sal é impedir a corrupcao;
mas quando a terra se vé tao corrupta como esta a nossa, havendo
tantos nela que tém oficio de sal, qual sera, ou qual pode ser a cau-
sa desta corrupcao? Ou é porque o sal nao salga, ou porque a terra
se nao deixa salgar. Ou é porque o sal nao salga, e os pregadores
nao pregam a verdadeira doutrina; ou porque a terra se nao deixa
salgar, e os ouvintes, sendo verdadeira a doutrina que lhes dao, a
nao querem receber. Ou é porque o sal nao salga, e os pregadores
dizem uma cousa e fazem outra; ou porque a terra se ndo deixa sal-
gar, e os ouvintes querem antes imitar o que eles fazem, que fazer
o que eles dizem. Ou é porque o sal nao salga, e os pregadores se
pregam a si e nao a Cristo; ou porque a terra se nao deixa salgar, e
os ouvintes, em vez de servir a Cristo, servem a seus apetites. Nao
é tudo isto verdade? Ainda mal.

Suposto, pois, que ou o sal nao salgue ou a terra se nao
deixe salgar; que se ha-de fazer a este sal e que se ha-de fazer a
esta terra? O que se ha-de fazer ao sal que nao salga, Cristo o disse
logo: [...] «Se o sal perder a substancia e a virtude, e o pregador
faltar a doutrina e ao exemplo, o que se lhe ha-de fazer, é lancéa-lo
fora como inutil para que seja pisado de todos.» [...] . Isto é o que
se deve fazer ao sal que nao salga. E a terra que se nao deixa salgar,
que se lhe ha-de fazer?

Este ponto nao resolveu Cristo, Senhor nosso, no Evangelho;
mas temos sobre ele a resolugcao do nosso grande portugués Santo
Antoénio, que hoje celebramos [...].

Pregava Santo Anténio em Italia na cidade de Arimino, contra
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os hereges, que nela eram muitos; e como erros de entendimento
sao dificultosos de arrancar, ndo sé nao fazia fruto o santo, mas
chegou o povo a se levantar contra ele e faltou pouco para que
Ihe ndo tirassem a vida. Que faria neste caso o animo generoso
do grande Anténio? Sacudiria o pé dos sapatos, como Cristo
aconselha em outro lugar? Mas Anténio com os pés descalcos nao
podia fazer esta protestacdo; e uns pés a que se ndao pegou nada
da terra nao tinham que sacudir. Que faria logo? Retirar-se-ia?
Calar-se-ia? Dissimularia? Daria tempo ao tempo?

Isso ensinaria porventura a prudéncia ou a covardia humana;
mas o zelo da gléria divina, que ardia naquele peito, nao se rendeu
a semelhantes partidos. Pois que fez? Mudou somente o pulpito e
o auditério, mas nao desistiu da doutrina. Deixa as pracas, vai-se as
praias; deixa a terra, vai-se ao mar, e comeca a dizer a altas vozes:
J& que me ndo querem ouvir os homens, oucam-me os peixes. Oh
maravilhas do Altissimo! Oh poderes do que criou o mar e a terra!
Comecam a ferver as ondas, comecam a concorrer 0s peixes, 0s
grandes, os maiores, os pequenos, e postos todos por sua ordem
com as cabecas de fora da dgua, Anténio pregava e eles ouviam. (...)

VIEIRA, Padre Antbnio. Disponivel em: < http://www.dominiopublico.gov.br>.
Acesso em: 06 set. 2014.

QUESTAO 13

No texto, a utilizacao da expressao biblica “Vos sois o sal da terra”
NAO tem o objetivo de

a) metaforizar o comportamento dos fiéis.
b) reafirmar o carater religioso do sermao.
c) relacionar o efeito do sal ao combate a corrupgao.

d) conscientizar o publico da importancia do pregador.
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QUESTAO 14

A caracteristica da estética barroca presente na passagem do
Sermao estd identificada corretamente em:

a) “J& que me nao querem ouvir os homens, oucam-me os peixes.”
(CONFLITO ENTRE RAZAO E FE)

b) “Mudou somente o pulpito e o auditério, mas nao desistiu da
doutrina” (EMPREGO DE ANTiTESE)

c) “Este ponto nao resolveu Cristo, Senhor nosso, no Evangelho;
mas temos sobre ele a resolucao do nosso grande portugués
Santo Anténio, que hoje celebramos” (LINGUAGEM CULTISTA)

d) “Mas Anténio com os pés descalcos nao podia fazer esta protes-
tacdo; e uns pés a que se ndo pegou nada da terra ndo tinham
que sacudir. Que faria logo? Retirar-se-ia? Calar-se-ia? Dissimu-
laria? Daria tempo ao tempo?” (RACIOCINIO CONCEPTISTA)
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QUESTAO 15

Acontecéncia

Acorda ligeira e vem olhar que lindo
sobre o morro sol se debrucar

leite novo espuma dessa madrugada
passarada vem te despertar

tantos pés descalcos

posso ver meninos a correr na direcao do dia
banho de acude alegre e lava o corpo

fruta fresca é pra te alimentar

acorda ligeira e vem ver que bonito
pelo pasto solta a vacaria

na barra da serra gaviao campeiro
vem primeiro vento costurar

tantos pés descalcos posso ver libertos

a correr na direcao do dia

chuva desce pra regar a terra

engravidar sementes em frutas se tornar

NUCCI, Claudio. Disponivel em: < http://www.claudionucci.com.br/musica>.
Acesso em: 07 set. 2014.

A letra da cancdo “Acontecéncia” aproxima-se do ideario estético
do Arcadismo por

a) adotar a convencao pastoral.
b) representar a natureza de modo bucélico.
¢) valorizar o campo em detrimento da cidade.

d) propor uma vida equilibrada e sem excessos.
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MATEMATICA

QUESTAO 16

(1,25)2 + 4 x 5 éigual a

O valor da expressao numérica
(9x97")?%-2(-10)"

1
a)5

b)

ul|lw

GIFN

2
ullon
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QUESTAO 17

Simplificando a expressao X —¥' X +YV

. X2 + 2xy + y?

XZ + y2 XZ _ yZ
gue x # y, obtém-se

a)x-y
b) x + 2y
) 2x-y

d) x2 + y?

X2_y2

em
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QUESTAO 18

Um motorista de taxi cobra, para cada corrida, uma taxa fixa de
R$ 5,00 e mais R$ 2,00 por quildbmetro rodado. O valor total arreca-
dado (R) num dia é funcao da quantidade total (x) de quildmetros
percorridos e calculado por meio da funcéo R(x) = ax + b, em que
a é o prego cobrado por quildbmetro e b, a soma de todas as taxas
fixas recebidas no dia. Se, em um dia, o taxista realizou 10 corridas
e arrecadou R$ 410,00, entao a média de quildmetros rodados por
corrida, foi de
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QUESTAO 19

No plano cartesiano estao representados os graficos das fungoes
reais f(x) = x>—6x + 5eg(x) =x-1.

yA A

O ponto A, uma das intersecoes dos graficos, é
a) (5, 3)
b) (5, 4)
c) (6, 5)

d) (6, 7)
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QUESTAO 20

Na figura a seguir, ABCD é um quadrado de lado igual a 16 cm. Os
segmentos AF e BE medem, respectivamente, 12 e 10 cm.

A 12 F_p
E

10
B C

A area do triangulo CEF, em cm?, é igual a
a) 54

b) 80

c) 108

d) 148
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QUESTAO 21

Um homem solicitou a um Banco um empréstimo de R$ 600,00
para ser pago em dois meses, do seguinte modo: ao final do pri-
meiro més, usando a taxa de 5% a.m., calculou o saldo devedor e
pagou uma parcela de R$ 330,00. O valor restante foi pago ao final
do més seguinte a uma taxa de 2% a.m. O valor total de juros pago

representa, em relacao ao empréstimo inicial, um percentual de
a) 6%
b) 7%
c) 8%

d) 9%
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QUESTAO 22

Dado o conjunto A = {1, 2, 3, 4, 5, 6}, considere a funcdo f: A —> A
representada no grafico abaixo.

YA
6 S SR
5 .
4 PSRN NS S S
; i
2 . e
1 E
. |
o 11 2 13 a4 5 16X
O valor de —: g g gi;; é
a) 1/5
b) 1/3
3
d)5
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QUESTAO 23

log_9ylog,5 - , .
Se M=(4 7)) entdo, o valor de M é igual a

a)3
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QUESTAO 24

O dominio da funcao real f(x) = V1 - [x] é o intervalo
a) {xeNR |x<-1Toux>1}

b) {xeR |[x<-Toux>1}

A{xeR|-1<x<1}

d){xe®R |-1<x<1}
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QUESTAO 25

A ilustracao a seguir representa uma mesa de sinuca retangular, de
largura e comprimento iguais a 1,5 e 2,0 m, respectivamente. Um
jogador deve lancar a bola branca do ponto B e acertar a preta no
ponto P, sem acertar em nenhuma outra, antes. Como a amarela
estd no ponto A, esse jogador lancara a bola branca até o ponto L,
de modo que a mesma possa rebater e colidir com a preta.

2,0m

A
Y

L
[}
Y

1,2 m

Se o angulo da trajetéria de incidéncia da bola na lateral da mesa
e o angulo de rebatimento sao iguais, como mostra a figura, entdo
a distancia de P a Q, em cm, é aproximadamente

a) 67
b) 70
c) 74

d) 81
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QUESTAO 26

O esboco do grafico da funcao f(x) = a + bcos (x) é mostrado na

figura seguinte.

6-A

B T R

e g g

————————-

_————d e o

O, Y I

Nessa situacao, o valor de a.b é

a) 2
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QUESTAO 27

No conjunto dos numeros reais, o conjunto solucao da inequacao

2x_5x-3 >1 é o intervalo
3 4 internv
a)]—oo, - 3]

w3
b)] o 7[
e
d)]-3, 0o
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QUESTAO 28

Na figura a sequir, os quadrados ABCD e DEFG possuem areas
iguais a 9 e 16 m?, respectivamente. O triangulo ADG é retangulo
em D e A é a circunferéncia cujo centro esta no ponto O.

Sabendo-se que a area de um circulo de raio r é nr?, entdo o valor
da area delimitada por A, em m?, é igual a

a) 4,55n
b) 5,76n
c) 7,24n

d) 9,30x
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QUESTAO 29

Somando-se todos os angulos internos de trés poligonos convexos
obtém-se 2160°. Sabe-se que o numero de lados desses poligonos
én-2, n e n+2. Dentre eles, o que possui menor numero de

lados é um

a) triangulo.

b) quadrilatero.
) pentagono.

d) hexagono.
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QUESTAO 30

Uma raposa avista um cacho de uvas em uma parreira sob um
angulo de 30° formado com a horizontal. Entdo, preguicosamente
ela se levanta, anda V3 m em direcio a base da parreira e olha para
as uvas sob um angulo de 60°, como mostra a figura abaixo.

Nessas condicdes, a altura h do cacho de uvas, em metros, é

a)1,0
b) 1.5
1,7
d) 3,4

34

Concomitancia Externa | Subsequente | CEFET-MG | 1° semestre 2015



Fisica

Considere os dados abaixo para resolver as questoes quando for
necessario.

Constantes fisicas
Aceleracao da gravidade: g = 10 m/ s?
Densidade da agua: r = 1,0 g/ cm?

QUESTAO 31

Um veiculo segue em uma estrada horizontal e retilinea e o seu ve-
locimetro registra um valor constante. Referindo-se a essa situacao,
assinale (V) para as afirmativas verdadeiras ou (F), para as falsas.

( ) A aceleracao do veiculo é nula.
( ) Aresultante das forcas que atuam sobre o veiculo é nula.

( ) A forga resultante que atua sobre o veiculo tem o mesmo senti-
do do vetor velocidade.

A sequéncia correta encontrada é

a)VFFE
b) FVE
oVVE
d VFV
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QUESTAO 32

%
A figura seguinte ilustra uma pessoa aplicando uma forca F para

direita em uma geladeira com rodas sobre uma superficie plana.

Nesse contexto, afirma-se que:
I. O uso de rodas anula a forca de atrito com o solo.
Il. A Unica forca que atua na geladeira é a forca aplicada pela pessoa.

[ll. Ao usar rodas, a forca de reacdo normal do piso sobre a gela-
deira fica menor.

IV. A geladeira exerce sobre a pessoa uma forca oposta e de igual

- . %
intensidade a F .

V. Se a geladeira se movimenta com velocidade constante, ela esta
em equilibrio.

Sao corretas apenas as afirmativas

a)lllelV.
b) IV e V.
ol llell.
dlI, IleV.
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QUESTAO 33

As afirmativas a seguir referem-se a energia mecanica de um corpo
em movimento e a seu principio de conservacao. Assinale (V) para
as afirmativas verdadeiras ou (F), para as falsas.

I. Para um corpo de massa m, quanto maior sua velocidade, maior
sera sua energia cinética.

[l. Para um valor fixo de energia cinética, quanto maior a massa do
corpo, menor sera sua velocidade.

[ll. Para um corpo de massa m lancado verticalmente a uma altura
h, quanto maior a altura atingida, maior sera sua energia me-
canica.

A sequéncia correta encontrada é
a) VF V.

b) VVE

¢VFFE

dVVV

QUESTAO 34

Uma bola de futebol de massa m = 0,20 Kg é chutada contra a
parede a uma velocidade de 5,0 m / s. Apds o choque, ela volta a
4,0 m/s. Avariacao da quantidade de movimento da bola durante
o choque, em kg.m /s, é igual a

a) 0,2.
b) 1,0.
c1,8.
d) 2,6.
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QUESTAO 35

Uma garota lanca uma pedra verticalmente para cima. Sendo a, o
modulo da aceleracao e v, o médulo da velocidade da mesma, no
ponto mais alto de sua trajetéria, é correto afirmar que v é

a (de) zero,seafor ____ a(de) zero.

Os termos que completam de forma correta e, respectivamente, as
lacunas sao

a) igual, igual
b) igual, diferente
c) diferente, igual

d) diferente, diferente
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QUESTAO 36

A figura mostra dois objetos com o mesmo volume e densidades
distintas p, e p,. Ambos estao em repouso e completamente imer-
sos em agua, presos por fios de mesmo comprimento e de massa
desprezivel.

ONNE

Sendo T, e T, as intensidades das tensdes nos fios presos aos
objetos 1 e 2, respectivamente, e sabendo-se que p, > p,, € correto
afirmar que

a) T, > T,, pois a forca da gravidade € maior sobre 1.
b) T, > T,, pois a forca do empuxo é maior sobre 2.
o) T, < T, pois a forca da gravidade &€ menor sobre 2.

d) T, =T, pois a forca do empuxo é a mesma sobre 1 e 2.
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QuimicA
QUESTAO 37

Derramamentos de liquidos insolUveis e menos densos que a agua
(densidade = 1,0 g mL") sobre rios, lagos e mares sao consideradas
perturbagdes ambientais graves. Esses liquidos espalham-se sobre
a superficie da dgua, formando uma grande pelicula prejudicial ao
meio ambiente.

O quadro a sequir apresenta alguns materiais, no estado liquido a
25°C, acompanhados de suas propriedades fisicas.

Material Solubilidade em agua | Densidade (g mL")
gasolina insoluvel 0,75
alcool soluvel 0,80
tetrcaacrlg(r)er:cg de insoluvel 1,59
acido sulfarico soluvel 1,84

Entre os materiais relacionados, aquele que provoca a perturbacao
ambiental mencionada é a(o)

a) alcool.
b) gasolina.
¢) acido sulfurico.

d) tetracloreto de carbono.
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QUESTAO 38

Os modelos atdbmicos sao teorias elaboradas pelos cientistas numa
tentativa de explicar o &tomo baseadas na experimentacao. Apesar
de existirem hoje modelos abrangentes, a proposta de Rutherford
apresenta uma particularidade que NAO foi alterada naqueles que
o sucederam. Tal caracteristica é a(o)

a) existéncia de orbitais atdmicos.

b) presenca do nucleo denso e positivo.

c) distribuicao dos elétrons em niveis e subniveis.

d) confinamento dos elétrons em camadas quantizadas.
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QUESTAO 39

O chumbo é um componente de soldas, usado no revestimento de
cabos. Interessado em suas caracteristicas, um estudante de quimi-
ca montou a tabela seguinte.

Caracteristicas do chumbo
numero de niveis

subnivel de valéncia p
numero de elétrons no subnivel de valéncia 2
numero de elétrons no estado fundamental 207

O numero de informacoes corretas dessa tabela é (sao)
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QUESTAO 40

Considerando-se as propriedades periddicas dos elementos bromo,
cloro, sédio e potassio, € INCORRETO afirmar que

a) o raio atdmico do cloro é maior que o do sodio.
b) o nimero de niveis do cloro é menor que os do bromo.
¢) a eletronegatividade do potassio € menor que a do bromo.

d) a energia de ionizacéo do sédio é maior que a do potassio.
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QUESTAO 41

O ferro metalico é obtido do minério de ferro, sendo que o mais
abundante é a hematita, Fe,0,. Uma empresa possui uma tonelada
desse minério com 10% de impurezas, e todo o material deve ser
usado para obtencao de Fe, conforme descreve a equacado nao ba-
lanceada seguinte.

Fe,0, + C —» Fe+ CO,
A massa aproximada, em kg, de ferro metalico produzido sera

a) 315.
b) 350.
c) 630.
d) 700.
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QUESTAO 42

Azia é uma sensacao de ardor (queimacao) e pode ser sintoma de
algumas doencas como refluxo gastroesofagico ou indicacao de
processos irritativos ou inflamatoérios no eséfago. Esse ardor é pro-
vocado pela acao do acido gastrico fora do ambiente estomacal.

A substancia, representada por sua férmula, que pode ser utiliza-
da, paliativamente, para combater os efeitos da azia é

a) CO,

b) NaCl

c) H,CO,
d) NaHCO,
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BIOLOGIA
QUESTAO 43

Observe a estrutura indicada pela seta na imagem a seguir.

O tipo de contracdo muscular que ocorre nessa estrutura é

semelhante aquela que acontece na(no)

a) lingua.
b) biceps.
c) esbfago.

d) panturrilha.
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QUESTAO 44

Os neonicotindides, inseticidas que atacam o sistema nervoso de
abelhas, tém dizimado populacdes desses polinizadores. Ao serem
pulverizados sobre as flores, onde elas coletam o néctar, causam
sua morte. Estratégias de manejo integrado sdo sugeridas para
minimizar esse problema.

Disponivel em<http://www.unesp.br>. Acesso em: 15 jan. 2014 (Adaptado).
Um exemplo desse tipo de estratégia é a(o)

a) criacdo de espécies transgénicas desses insetos.
b) desenvolvimento de defensivos agricolas naturais.
¢) estimulo a apicultura em regides proximas as do cultivo.

d) controle bioldgico de pragas em variedades de plantas resistentes.
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QUESTAO 45

Analise o processo celular esquematizado a sequir.

Células colocadas em diferentes solugées

hipoténica

célula
animal
H,0
célula
@(O vegetal

célula turgida (normal)

Disponivel em: <http://2.bp.blogspot.com>. Acesso em: 11 set. 2014 (Adaptado).
A estrutura responsavel por esse processo é a(o)

a) nucleo.
b) vacutolo.
¢) membrana.

d) citoplasma.
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QUESTAO 46

Observe o lagarto a seguir.

o @Gar.y Nafis

Disponivel em: <http://www.californiaherps.com>. Acesso em: 01 set. 2014
(Adaptado).

Nessa situacao, o beneficio conseguido por esse animal é a

a) restituicdo do tamanho original.
b) ocorréncia de reproducdo assexuada.
c) possibilidade de fugir dos predadores.

d) economia de energia para o metabolismo.
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QUESTAO 47

A célula humana a seguir esta capturando bactérias no processo
conhecido como fagocitose.

Disponivel em: <http://www.sobiologia.com.br>. Acesso em: 11 set. 2014
(Adaptado).

A funcdo desse processo para o organismo humano é a

a) defesa contra infeccoes.
b) obtencdo de nutrientes.
¢) realizacao de mutualismo.

d) formacao de novas células.
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QUESTAO 48

Um pesquisador da Universidade de Edinburgo, na Escécia, encon-
trou uma maneira interessante de chamar atencao para o seu obje-
to de estudo. Para isso, escolheu obras dos pintores do século XIX,
como John Constable (1) e Georges Seurat (2) e fez novas versoes
das mesmas (3) e (4), respectivamente.

Disponivel em: <http://www1.folha.uol.com.br/>. Acesso em: 11 set. 2014
(Adaptado).
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Ao analisar essas figuras, é correto inferir que o objeto de estudo
em questdo é a(o)

a) crescimento populacional.
b) reducao da cobertura vegetal.
¢) aumento da poluicao atmosférica.

d) comparacado entre o ambiente rural e urbano.
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GEOGRAFIA

QUESTAO 49

A questao (49) refere-se a representacao abaixo.

i

Hemisfério Norte
A

+/ Qcidental

pAuthatet

Hemisfério Sul

“_Polo Sul

Fonte: FITZ, Paulo Roberto. Cartografia Basica. Sao Paulo: Oficina de Textos, 2008.
p. 65.

Sobre a localizacao das massas continentais, € INCORRETO afirmar
que a

a) Europa encontra-se ao norte do Equador.
b) América localiza-se a leste de Greenwich.
c) Asia concentra-se no hemisfério oriental.

d) Africa distribui-se pelos quatro hemisférios.
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QUESTAO 50

A questao (50) refere-se ao cartograma abaixo.

’Prineipals fluxos migratérios
no periodo (1970 - 1990)

Fonte: IBGE. Atlas geogréfico escolar. Rio de Janeiro: IBGE, 2007. (Adaptado)

A direcao dos fluxos migratérios para a regiao Norte do Brasil pode
ser explicada pela

a) elaboracao de projetos militares para ocupacédo da Amazonia.
b) participacdo do INCRA na compra de terras setentrionais do pais.
¢) saturacéo do Nordeste para reduzir o deslocamento interregional.

d) construcdo de grandes aeroportos para consolidar o setor agro-
pecuario.
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QUESTAO 51

A questao (51) refere-se a distribuicdo dos climas e dominios
vegetacionais no Brasil.

Equatorial umido Floresta Amazonica

Floresta Tropical

Tropical

Mata de Araucaria

Tropical semiarido

Cerrado
Litoraneo Uumido

Caatinga
Tropical de altitude

Campos

AR

Subtropical Gmido Vegetacao litoranea

(mangue, restinga)

Fonte: FERREIRA, Graga Maria Lemos. Moderno atlas geogréfico. Sao Paulo:
Moderna, 2011.
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As caracteristicas fisicas do territorio brasileiro sdo determinadas
por uma série de elementos interrelacionados. A partir da analise
da imagem, é correto afirmar que a

a) Caatinga é condicionada pelo clima tropical de altitude.
b) Mata de Araucéria ¢ influenciada pelo clima subtropical tmido.
c) Floresta Tropical é determinada por baixas temperaturas anuais.

d) Floresta Amazonica esta associada a regimes de baixa pluviosi-
dade.

QUESTAO 52

Dois tercos de todo o circuito de trocas internacionais € de
responsabilidade das transnacionais, sendo que metade desses
se refere a trocas intrafirma e a outra metade a vendas para
terceiros. Essas empresas costumam constituir gigantescos
oligopélios que atuam em diversos setores e em varios paises.

CARVALHO, Bernardo de A. A globalizacdo em xeque: incertezas para o
século XXI. Sdo Paulo: Atual, 2000.

Nesse contexto, as transnacionais que se utilizam da estratégia da
oligopolizacao, tém como objetivo primordial

a) determinar as decisdes econdmicas que o Estado deve executar.
b) definir os valores dos precos dos produtos que sao empregados.
c) transferir as etapas da producao para os diversos paises do globo.

d) formar um conjunto restrito de firmas que dominam o mercado.
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QUESTAO 53

A questao (53) refere-se aos graficos abaixo.
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Fonte: Brasil: Atlas nacional do Brasil Milton Santos/IBGE, Diretoria de Geociéncias.

Rio de Janeiro: IBGE, 2010.

A reducao de areas rurais sem eletrificacdo teve como causa

a) o aumento da extracdo mineral na Regiao Norte.
b) a expansao das fronteiras agricolas na Amazonia.
) o incremento da politica energética no Nordeste.

d) o desenvolvimento industrial na Regidao Centro-Sul.

Concomitancia Externa | Subsequente | CEFET-MG | 1° semestre 2015

59



QUESTAO 54

A rede indica um futuro libertador. A web sé faz sentido quan-
do um se preocupa com o outro, numa circulacao generaliza-
da e libertadora de fluxos de informacgoes e das ondas econé-
micas. A web é um mundo que ndés criamos para todos noés. S6
pode ser compreendido dentro de uma teia de ideias que in-
clua os pensamentos que fundamentam a nossa cultura, com
0 espirito humano persistindo em todos os nos.

MARTINS, Dalton & DIMANTAS, Hernani. Multiddes inteligentes e a transfor-
macao do mundo. Le Monde Diplomatique Brasil, 25 out. 2007. Disponivel
em: < http://diplo.uol.com.br>. Acesso em: 01 fevereiro 2014.

A perspectiva abordada no texto NAO é consenso entre aqueles
que pensam tal questao. Nesse sentido, uma visao negativa a res-
peito da web se apoiaria no argumento de que a rede

a) reduziu o comércio mundial a partir das politicas de regionali-
zacao.

b) dificultou o controle da producao industrial em espacos trans-
nacionais.

¢) mostrou as limitacdes impostas pela desigualdade no pais a partir
da exclusao digital.

d) aproximou os detentores da infraestrutura daqueles mais caren-
tes a partir das redes sociais.
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HISTORIA

QUESTAO 55

“Avisa-se a qualquer pai de familia, que precise de ama-de-leite
para criar algum de seus filhos, especule bem, que nao seja
a crioula Maria Theodora, filha da criada Anastacia, (...) pois
a dita ama costuma tomar pagamento adiantado, e depois
mostra-se enfadada, levanta-se com seus amos e, quando os
apanha descuidados, foge pela porta fora, deixando a crianca
sem leite, assim como fez pelas 11 horas da noite do dia 12 do
corrente, em uma casa aonde estava criando: consta nao parar
em parte alguma”. (Didrio de Pernambuco, 14 de marco de 1846).

Sobre o aviso publicado no Diario de Pernambuco, é INCORRETO
concluir que

a) o jornal era utilizado de forma igualitaria pela sociedade como
veiculo de debate.

b) o espaco doméstico era marcado pelos conflitos decorrentes das
relacbes escravistas.

) o periodico funcionava como ferramenta pelos senhores para
dendncia de criadas insubmissas.

d) as exigéncias feitas pelos patroes para a ama de leite eram
motivadas por suas desconfiancgas.
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QUESTAO 56

“Ontem estive no East-End (bairro operario de Londres) e assisti
a uma assembleia de desempregados. Ao ouvir ali discursos
exaltados, cuja nota dominante era: pao! pao!, e ao refletir,
de regresso a casa, sobre o que tinha ouvido, convenci-me,
mais do que nunca, da importancia do imperialismo... A ideia
que acalento representa a solucao do problema social: para
salvar os 40 milhoes de habitantes do Reino Unido de uma
mortifera guerra civil, nds, os politicos coloniais, devemos
apoderar-nos de novos territorios; para eles enviaremos
o excedente de populacdo e neles encontraremos novos
mercados para os produtos das nossas fabricas e das nossas
minas. O império, sempre o tenho dito, é uma questao de
estdmago. Se quereis evitar a guerra civil, deveis tornar-vos
imperialistas.”

Cecil Rhodes apud CATANI, Afranio Mendes. O que é Imperialismo. Sao
Paulo: Brasiliense, 1982, p. 36.

Cecil Rhodes foi um personagem influente para a consolidacao
do projeto imperialista britanico. Com base nesse texto, é correto
afirmar que

a) a pressao exercida pelos sindicatos ingleses garantiu direitos aos
trabalhadores africanos.

b) a reducao das fontes de matérias primas estagnou o processo de
industrializagao britanico.

c) a expansao das grandes empresas em regides africanas contou
com o apoio militar estatal.

d) a ampliacdo dos mercados consumidores conduziu a uma crise
industrial frente ao aumento da demanda.
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QUESTAO 57

Entre 1920 e 1933, a produgao, transporte e venda de bebidas
alcodlicas nos Estados Unidos foi proibida. Sobre a Lei Seca, NAO
é correto afirmar que

a) desestabilizou o mercado consolidado de jogos de azar.
b) resultou do carater moralizante do american way of life.
c) estimulou a formacao de méafias especializadas no contrabando.

d) fomentou a criacdo de mecanismos estatais de controle da
criminalidade.
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QUESTAO 58

Em nenhum momento os protagonistas se enfrentaram dire-
tamente, mas buscaram ampliar suas influéncias e conquistar
vantagem territorial em partes adjacentes do mundo, princi-
palmente no Oriente Médio e Africa. A principal expressao
externa da Guerra Fria ndo foram avancos e recuos, mas sim
a acumulagao e o refinamento dos meios pelos quais os dois
lados tentavam intimidar-se mutuamente.

Fonte: CALVOCORESSI, Peter. A politica mundial a partir de 1945. Porto
Alegre: Penso, 2011. p. 20

O periodo conhecido como Guerra Fria NAO foi caracterizado pela
a) corrida armamentista nas superpoténcias.

b) conflitos bélicos nos paises desenvolvidos.

) estratégias de influéncia nos paises pobres.

d) disputa ideolégica acirrada nos blocos rivais.
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QUESTAO 59

Analise a charge seguinte.

A charge de Lan, publicada no Jornal do Brasil, em 14 de junho de
1963, ironiza a

a) situacdo de pressao exercida pela direita que levou Janio Quadros
a rendncia.

b) estratégia politica de Jango que procurou se equilibrar entre
seus adversarios.

¢) politica econémica de J.K. que adotou tanto ideais comunistas
como propostas liberais.

d) politica externa do governo Vargas que buscou o equilibrio entre
blocos politicos divergentes.
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QUESTAO 60

Ressurge a Democracia. Vive a nagao dias gloriosos. Porque
souberam unir-se todos os patriotas, independente de vincu-
lacdes politicas, simpatias ou opiniao sobre problemas iso-
lados, para salvar o que é essencial: a democracia, a lei e a
ordem.

Fonte: Trecho da Reportagem Ressurge a Democracia. O Globo, Rio de
Janeiro, 2 abr. 1964. Disponivel em: < http://www.cartamaior.com.br>.
Acesso em: 23 ago. 2014.

O trecho dessa reportagem, produzida no ano de 1964, demonstra
que a democracia era

a) adotada pelos jornais e revistas da época.
b) justificada para restauragédo da lei e da ordem.
) articulada por setores que apoiaram o golpe.

d) reformulada pelas midias para defender o regime.
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CENTRO FEDERAL DE

D As s Educacao Profissional Técnica de Nivel Médio Subsequente

Quadro de Respostas
(rascunho)

Portugués Matematica Fisica Geografia
o1. [A][B][c][D] 16. [A][B][c][D] 31. [a][8][c][D] 49. [a][B][c][D]
02. [A][B][c][D] 17. [A][B][c][D] 32. [a][B][c][D] s0. [a][B][c][D]
03. [a][B][c][D] 18. [A][B][c][D] 33. [a][B][c][D] s1. [a][B][c][D]
0a. [A][B][c][D] 19. [A][B][c][D] 34. [a][B][c][D] 52. [A][B][c][D]
0s. [A][B][c][D] 20. [a][B][c][D] 35. [a][B][c][D] s3. [A][B][c][D]
o6. [A][B][C][D] 21. [a][e][c][p] 36. [A][B][c][D] s4. [A][B][C][D]
07. [a][B][c][D] 22. [A][8][c][D]
o8. [a][B][c][D] 23 [a][8][c][D]
09. [A][B][c][D] 24. [a][8][c][D]
10. [A][B][c][D] 25. [a][B][c][D]
1. [al[8][c][D] 26. [A][8][c][D]
12. [A][8][c][D] 27. [A][8][c][D]

Quimica Historia
37. [A][B][c][D] 55. [A][B][c][D]
38. [a][B][c][D] s6. [A][B][c][D]
39. [A][B][c][D] 57. [A][B][c][D]
40. [A][B][c][D] s8. [a][B][c][D]

4. [a][B]c][p] s9. [a][B][c][D]
13. [A][e][c][D] 28. [a][B][c][D] . [AEE]5] ». AEED]
14. [a][e][c][D] 20. [a][B][c][D] ' '

15. [A][B][c][D] 30. [A][B][c][D] Biologia

43 [a][B]c][D]
44. [A][B]c][D]
45. [A][B]c][D]
46. [a][B]c][D]
47. [A][B][c][D]
48. [a][B]c][D]

- Tanto as questbes quanto o gabarito das provas serdo disponibilizados na
Internet, no dia 02 de novembro de 2014, a partir das 20 horas.

- O resultado oficial sera publicado no dia 17 de novembro de 2014, a partir das
17 horas, no endereco eletronico da Copeve: www.copeve.cefetmg.br

- As informacbes sobre matricula devem ser consultadas no Manual do Candidato.

- O candidato que sair com o Caderno de Provas e/ou com a Folha de Respostas
do local de aplicacdo de provas serd automaticamente eliminado do Processo
Seletivo.
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